

Годъ **Якутскія** XXVIII

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

ВѢДОМОСТИ

Подписка принимается въ
Редакци Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. И. Верденковой.)

№ 5. 1914 г. 1-20 марта. № 5.

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Распоряженія епарх. начальства.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій,
Епископъ Якутскій и Вилюйскій, „24“ числа февраля вы-
ѣхалъ изъ г. Якутска для обозрѣнія церквей Вилюйскаго
округа.

**Распоряженія Епархіальнаго Началь-
ства.**

Священники церквей: Чичимахской—Александръ Зед-
генизовъ и Баягантайской—Григорій Малышевъ, за усерд-

Отдѣль неофициальный.

Пастырское собраніе духов. г. Якутска.—Омутъ, изъ котораго необходимо выплыть.—Хроника и извѣстія.—Краткая записка объ Якутской второкл. учит. школѣ.—Объявленіе.

Пастырское собраніе.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ, 6 февраля текущаго года состоялось въ покояхъ Его Преосвященства очередное пастырское собраніе, на коемъ, кромѣ духовенства г. Якутска, участвовали нѣкоторые преподаватели мѣстной духовной семинаріи, во главѣ съ ея ректоромъ, протоіереемъ В. Н. Ильинскимъ, а также секретарь Консисто-ріи В. А. Львовъ, исполнявшій, по порученію Владыки, обязанности секретаря сего собранія. Предметами обсужденія служили слѣдующіе, предложенные Преосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ, вопросы: 1, докладъ преподавателя духовной семинаріи Н. Н. Москвина „о святости по Исааку Сирину“*), 2, объ устройствѣ въ г. Якутскѣ предстоящимъ Великимъ постомъ, такъ называемыхъ „Палестинскихъ чтеній“, 3, по поводу полученнаго Владыкою письма Предсѣдателя Совѣта состоящаго подъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя

Примѣчаніе. *) Св. Исаакъ Сиринъ, аскетъ церкви, родился и жилъ въ VIII вѣкѣ; постригшись въ монастырѣ Маръ-Магфен, велъ строго подвижническую жизнь въ пустынь, но по просьбѣ гражданъ Ниневіи сдѣлался у нихъ епископомъ, будучи посвященъ въ монастырѣ Бефъ-Абѣ патриархомъ Георгіемъ. Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ оставилъ городъ и жилъ въ монастырѣ Раббовъ-Шаборъ, гдѣ ослѣпъ и умеръ. Св. Исаакъ оставилъ послѣ себя много сочиненій на сирскомъ языкѣ, какъ то: о судахъ, благочиніи, о божественныхъ тайникахъ и о духовномъ управленіи, извѣстныхъ подъ названіемъ монашескаго правила. Существуютъ переводы сочиненій Св. Исаака на латинскомъ, греческомъ, арабскомъ и другихъ языкахъ. («Полный православн. богослов. энциклопедическій словарь» — приложеніе къ журналу «Русскій Паломникъ» за 1912 г.).

Константина Константиновича всероссійскаго трудового союза христіанъ-трезвенниковъ, отъ 31 декабря минувшаго 1913 года за №-1566, и 4, вопросъ о томъ, въ честь или во имя кого должна быть устроена будущая церковь при архіерейскомъ домѣ.

Послѣ вступительной рѣчи Его Преосвященства о важномъ значеніи пастырскихъ собраній, на коихъ наилучшимъ образомъ достигается цѣль взаимообщенія священно-церковно-служителей, столь необходимаго въ ихъ многотрудной и отвѣтственной предъ Богомъ и людьми службѣ, а также разсѣваются сомнѣнія, вызываемыя церковно-приходской практикой, Н. Н. Москвинымъ былъ предложенъ вниманію присутствующихъ обширный и весьма обстоятельный словесный его докладъ „о святости по Исааку Сирину“ по слѣдующей программѣ:

I, духовное рожденіе и духовный человѣкъ (Іоанна III, I—12; I Кор. II и III главы). Это явленіе „земное“ (Іоанна III, 12) и подлежить изслѣдованію. Духовное рожденіе не есть крещеніе (Іоанна III, 10; I Кор. III, I—4), но особое состояніе.

II, Невозможность понять состояніе „духовнаго“ человѣка человѣку „душевному“ (I Кор. II, 14—116). Выясненіе этого на примѣрахъ.

III, Измѣненіе познавательной способности.

IV, Измѣненіе воли: отсутствіе раздвоенія, опасенія, колебанія, выбора.

V, Измѣненіе сердца. Отсутствіе страха, эгоизма. Жалость ко всему. Блаженство и любовь.

VI, Рожденіе новаго человѣка и его паденіе.

VII, Мистическія секты. Теософія. Современная литература о религіи и обязанности духовныхъ руководителей.

Означенный докладъ г. Москвина, выслушанный съ особеннымъ вниманіемъ, заслужилъ одобреніе и благодар-

ность какъ со стороны Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя, такъ и всѣхъ присутствовавшихъ на настоящемъ собраніи.

При обмѣнѣ мнѣній по поводу выслушаннаго доклада, о. ректоромъ было выражено пожеланіе, чтобы на слѣдующемъ пастырскомъ собраніи кто-либо взялъ на себя трудъ развить далѣе докладъ Н. Н. Москвина на тему, какимъ способами и путями возможенъ переходъ „душевнаго“ человѣка въ „духовнаго“ и показать, такъ сказать, „лѣствицу“ этого восхожденія и духовнаго самоусовершенствованія. Преосвященнѣйшимъ Владыкой было разъяснено, что переходъ отъ „душевнаго“ человѣка въ „духовнаго“ не невозможенъ, но только требуетъ отъ человѣка большого усилія, истинно-христіанской, въ самомъ строгомъ смыслѣ этого слова, жизни, а также всецѣлаго отданія своего сердца, воли, чувствъ и мыслей одному только Господу Богу. Такой человѣкъ не существуетъ собственно для себя самого, ему чужды какіе бы то ни было земные жизненные интересы, онъ весь предается только волѣ Божіей. Для такого духовнаго возрожденія не требуется особаго научнаго богословскаго образованія, а достаточно одной простой, искренней вѣры во Всеблагаго Промыслителя. Господь надѣляетъ такихъ подвижниковъ особыми, видимыми для всѣхъ, дарами, напр., даромъ слезъ и даромъ прозорливости. Даръ слезъ—особый даръ. Наши обыкновенныя людскія слезы приносятъ извѣстныя страданія человѣку, такъ какъ онѣ являются слѣдствіемъ какого-либо огорченія, обиды, страданія физическаго, слезы же „угодившихъ Богу“—есть слезы умиленія, восторга и безконечной любви и благодарности къ Создателю. Ему, Владыкѣ, самому приходилось видѣть одного благочестиваго инока въ г. Казани, который при самомъ главномъ моментѣ божественной литургіи—пресуществленіи

Св. Даровъ-отъ истинно-духовнаго восторга не могъ про-
 износить положенныхъ по уставу возгласовъ, а только
 источалъ обильныя слезы умиленія. Что касается и дара
 прозорливости или предвѣднія, то такимъ даромъ, какъ
 извѣстно, обладали весьма многіе, какъ, напр., св. Сера-
 фимъ Саровскій, Оптинскій старецъ Амвросій и другіе.

Священникъ Предтеченской церкви о. М. Никифо-
 ровъ, между прочимъ, высказалъ сѣтованіе на то, что
 городскимъ, а тѣмъ болѣе сельскимъ батюшкамъ, для
 духовнаго своего развитія и нравственнаго усовершен-
 ствованія не достааетъ самаго главнаго—достаточнаго ко-
 личества въ церковныхъ бібліотекахъ религіозно-нрав-
 ственныхъ книгъ и особенно твореній св. отцовъ и учи-
 телей церкви, откуда можно было почерпать примѣры вы-
 соко-христіанской жизни, въ виду чего ощущается край-
 няя и неотложная нужда въ устройствѣ для духовенства
 епархіи, хотя бы только въ г. Якутскѣ, одной болѣе или
 менѣе полной въ этомъ отношеніи бібліотеки, которой
 могло бы пользоваться какъ городское, такъ и сельское
 духовенство.

По поводу сего Н. Н. Москвинъ доложилъ собранію,
 что вопросъ объ устройствѣ въ Якутскѣ епархіальной
 бібліотеки возникъ еще три года тому назадъ при быв-
 шемъ Преосвященномъ Епископѣ Якутскомъ, а нынѣ
 Туркестанскомъ, Иннокентіи, но, къ сожалѣнію, до
 настоящаго времени не разрѣшенъ въ благопріятномъ смы-
 слѣ за неимѣніемъ средствъ и подходящаго помѣщенія.

Послѣдній епархіальный сѣздъ духовенства, сочувственно
 отнесшійся къ идеѣ устройства епархіальной бібліотеки,
 могъ, однако, удѣлить на сіе доброе и полезное дѣло все-
 го лишь 100 рубл. изъ остатковъ епархіальныхъ суммъ за
 1913 годъ. Признавая весьма полезнымъ и необходимымъ
 устройство епархіальной бібліотеки, но не имѣя въ на-

стоящее время ни достаточныхъ къ тому средствъ, ни спеціальнаго помѣщенія для библіотеки, собраніе рѣшило устроить таковую при Якутскомъ церковномъ братствѣ во имя Христа Спасителя, приобрета́я пока на ассигнованные съѣздомъ духовенства 100 руб. необходимое количество книгъ, списокъ коихъ и поручить составить Н. Н. Москвину.

Еще на предыдущемъ пастырскомъ собраніи, происходившемъ также въ покояхъ Владыки 27 мая минувшаго 1913 года, обсуждался вопросъ о мѣрахъ борьбы съ столь растространеннымъ нынѣ въ народѣ недугомъ—пьянствомъ, со всѣми ужасными его послѣдствіями, причемъ тогда же были оглашены къ свѣдѣнію собравшихся: а) напечатанное въ №-24 Церковныхъ Вѣдомостей за 1909 г. обращеніе Святѣйшаго Синода къ православному духовенству о борьбѣ съ пьянствомъ въ народѣ, б) опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 16 ноября 1912 г.—9 января 1913 года, по поводу резолюцій состоявшагося въ августѣ 1912 г. Всероссийскаго съѣзда практическихъ дѣятелей въ борьбѣ съ алкоголизмомъ и в) напечатанный въ №-№-15-16 Церковныхъ Вѣдомостей за 1913 г. адресъ руководителей обществъ трезвости на имя Его Величества Государя Императора, на которомъ 4 апрѣля 1913 г. были начертаны слѣдующія Всемилоствѣйшія слова Великаго Хозяина земли русской: „Прочель съ удовольствіемъ и желаю всемѣрнаго распространенія по всей землѣ русской трезвеннаго движенія.“

На томъ пастырскомъ собраніи, въ цѣляхъ борьбы съ народнымъ зломъ-пьянствомъ, постановлено открыть при Якутскомъ братствѣ во имя Христа Спасителя епархіальное общество трезвости, предварительно образовавъ комиссію для составленія устава сего общества, въ составъ коей, подъ предсѣдательствомъ о. благочиннаго церкви

г. Якутска, священника І. Харитонова, вошли: епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ В. В. Попеско и протоіереи Алексѣй Бердниковъ и Николай Добронравовъ. На настоящемъ же пастырскомъ собраніи секретаремъ онаго В. А. Львовымъ было доложено присутствующимъ письмо Предсѣдателя Совѣта Всероссійскаго трудового союза христіанъ-трезвенниковъ, каковой устраивалъ два раза въ Петербургѣ, въ сентябрѣ 1911 и 1912 г.г., „праздникъ трезвости,“ а затѣмъ, признавъ необходимымъ вывести его изъ предѣловъ столицы, устроилъ 28—29 апрѣля 1913 г. „Всероссійскій праздникъ трезвости.“ — „Этотъ первый опытъ, говорится въ письмѣ, устройства всероссійскаго трезвеннаго движенія сплотилъ почти всѣхъ поборниковъ трезвости, дѣйствующихъ въ Россіи, одушевилъ ихъ и подкрѣпилъ на дальнѣйшую борьбу съ народнымъ недугомъ, а главное—вывелъ ихъ на просторъ, на свободную арену проповѣди трезвости. Отнынѣ прежняя робость, заставлявшая умолкнуть многихъ проповѣдниковъ, должна, при помощи Божіей, уступить мѣсто смѣлости въ борьбѣ за правду, за спасеніе народа. Если вспомнить, какъ въ недавнее еще время всякое движеніе противъ алкогольнаго отравленія народа строго, хотя и незаконно, преслѣдовалось, то придется признать, что завоеванная нынѣ свобода проповѣди трезвости и обличенія враговъ народа есть результатъ всероссійскаго трезвеннаго движенія, организованнаго союзомъ христіанъ-трезвенниковъ. Послѣ того, по благословенію Святѣйшаго Синода, трезвенное движеніе повторилось 29 августа (и будетъ ежегодно повторяться въ тотъ же день) во всѣхъ православныхъ приходахъ, и еще больше укрѣпило поборниковъ трезвости не только въ возможности, но и въ необходимости вести борьбу съ народнымъ недугомъ. Чаше надо устраивать такіе „праздники трезвости;“ чаще

надо такимъ трезвеннымъ движеніемъ будить въ народѣ сознаніе, что спиртные напитки—ядъ для души и тѣла, что пьяницы Царства Божія не наслѣдуютъ и что горе будетъ всѣмъ, кто на несчастіѣ ближняго мнитъ основать свое земное благополучіе. Повтореніемъ, по крайней мѣрѣ, два раза въ годъ такихъ „Всероссійскихъ праздниковъ трезвости“ можно достигнуть того, что голоса всѣхъ трезвенниковъ и всѣхъ желающихъ отстать отъ употребленія ядовитаго зелья сольются въ могучій голосъ народа, которому будутъ внимать лица и учрежденія, властныя остановить заливающее нынѣ Россію водочное наводненіе. Вотъ почему и для чего Совѣтъ Всероссійскаго трудового союза христіанъ-трезвенниковъ испросилъ у Его Высокопреосвященства Митрополита Владиміра благословеніе и исходатайствовалъ у г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ разрѣшеніе какъ союзу и его тридцати отдѣламъ, такъ равно и всѣмъ безъ исключенія обществамъ и братствамъ трезвости устроить въ мѣстахъ ихъ дѣятельности 8—9 апрѣля 1914 года „Всероссійскій праздникъ трезвости“ съ публичнымъ сборомъ пожертвованій „на борьбу съ пьянствомъ,“ чтеніемъ лекцій, продажею жетоновъ и цвѣтовъ.“ Сообщая объ этомъ, Совѣтъ Всероссійскаго трудового союза христіанъ-трезвенниковъ просилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго нашего архипастыря, благословить все духовенство Якутской епархіи на устройство 8—9 апрѣля 1914 года „Праздника трезвости“ съ крестными ходами, молебствіями на площадяхъ, произнесеніемъ проповѣдей о воздержаніи, продажею жетоновъ и брошюръ и сборомъ пожертвованій въ пользу мѣстныхъ трезвенныхъ организацій „на борьбу съ пьянствомъ.“ Къ этому письму приложена выдержка изъ известной и популярнѣйшей газеты „Колоколь“ о происходившихъ съ 7 по 14 сентября въ г. Екатеринодарѣ „трезвенническихъ“ торжествахъ, устроенныхъ Кубань-

скимъ, отдѣломъ Всероссійскаго союза христіанъ-трезвенниковъ. Эти празднества были раздѣлены на три вида: противоалкогольные курсы, противоалкогольный съѣздъ и трезвенническая манифестація. О послѣдней „Колоколь“, между прочимъ, пишетъ: „съ вечера 13-го числа началось чисто трезвенническое торжество. Была отслужена всенощная, въ которой приняли участіе 9 священниковъ, произнесено 5 проповѣдей противъ пьянства; также и утромъ была отслужена литургія съ проповѣдями, а послѣ нея трезвенническая процессія крестнымъ ходомъ изъ своего зала двинулась къ войсковому собору. Здѣсь отстояли позднюю литургію, а затѣмъ соединенный крестный ходъ во главѣ съ преосвященнымъ Іоанномъ отправился на Екатерининскую площадь, гдѣ былъ отслуженъ молебенъ, съ произнесеніемъ проповѣди свящ.-миссіонеромъ Н. Розановымъ, по случаю юбилея Миланскаго эдикта. Величественное зрѣлище представлялъ этотъ крестный ходъ. Впереди несли громадную Галгоу-Крестъ, увитую лентами и цвѣтами; эффектно развѣвавшимися по вѣтру. Множество хоругвей и иконъ горѣло на солнцѣ, а тысячи голосовъ стройно пѣли торжественную пѣснь Кресту: „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ.“ Закончился крестный ходъ въ 2 часа и сразу же началось шествіе трезвенниковъ. Оно состояло въ слѣдующемъ. Впереди на улицѣ выстроилось до 500 мальчиковъ и дѣвочекъ, по пяти въ рядъ,—всѣ съ разноцвѣтными флагами, преимущественно изъ бѣлаго, какъ символъ чистоты, и зеленаго, въ знакъ возрожденія, —цвѣтовъ. Это была молодая трезвенническая рать. За ней шли взрослые трезвенники, неся въ рукахъ громадные, аршина по 3 въ высоту и по полтора въ ширину, плакаты изъ матеріи зеленаго, синяго и бѣлаго цвѣтовъ. На плакатахъ громадными буквами были напечатаны

выдержки изъ св. Писанія, твореній св. отцовъ и великихъ ученыхъ о вредѣ пьянства. „Мы вина не пьемъ!“ „Пробудитесь пьяницы!“ „Пьяницы Царства Божія не наследуютъ!“ „Вино укуситъ, какъ змѣя, и ужалитъ, какъ аспидъ!“ „Вино глумливо, сикера буйна, и упивающійся ими неразуменъ!“ „Не смотри на вино!“ „Плачьте и рыдайте, пьяницы!“ „Вино пить—Бога гнѣвить!“ Таковы и многія другія подобныя надписи бросались въ глаза на этихъ плакатахъ. За плакатами несли множество вѣнковъ, перевитыхъ лентами, на которыхъ тоже были отпечатаны слова, одобряющія и похваляющія трезвость. Вѣнки несли женщины по двѣ въ рядъ. За вѣнками на двухъ древкахъ несли освященное знамя трезвенниковъ. Это дорогое, зеленого шелка полотно съ богатыми кистями и лентами,—на одной сторонѣ его символическая трезвенническая картина: Спаситель избавляетъ ап. Петра отъ потопленія въ водахъ моря, и съ боку надпись: „Трезвость—дитя неба.“ На другой сторонѣ—архангелъ Михаилъ поражаетъ копьемъ зеленого змѣя, и надпись:— „Пьянство—гибель народовъ.“ За знаменемъ шли руководители-трезвенники и хоръ пѣвчихъ съ бѣлыми цвѣтами въ рукахъ и лентами съ надписью: „Святая трезвость...“ Тысячи народа сопровождали процессію. Нѣсколько улицъ было запружено народомъ. Всякое движеніе—на лошадахъ, трамваяхъ—прекратилось... Издали казалось, что движется цѣлое море флаговъ и цвѣтовъ, море клокочущее и переливающееся волнами мощнаго пѣнія трезвенническихъ гимновъ. Захватывало духъ, когда изъ тысячи грудей вырывался этотъ побѣдный призывъ къ святой трезвости:

„Впередъ друзья! на брань съ врагами

Великой трезвости святой!

Мы знаемъ—Богъ-Спаситель съ нами,—

Онъ намъ Помощникъ неземной!

Въ этомъ мощномъ крикѣ смѣшались всѣ страсти, смѣшались и друзья и враги—всѣ были охвачены высокимъ восторгомъ пылающаго сердца. Изъ оконъ, съ балконовъ, даже съ крышъ смотрѣли на эту чарующую картину побѣднаго шествія. Чувствовалось, что бросается пьянству великій вызовъ на беспощадную войну. Сердцемъ понималось, что совершается что-то великое, не простая забава и игра людей, а широко продуманная, дерзновенная проповѣдь святой трезвости. На перекресткахъ и площадяхъ шествіе останавливалось: пѣлись кантаты, на заранѣ приготовленныхъ возвышеніяхъ ораторами говорились сильныя рѣчи, читались стихотворенія, гимны и проч. У реального училища шествіе было встрѣчено учениками во главѣ съ г. директоромъ, причемъ ученическимъ хоромъ и духовымъ оркестромъ была исполнена скорбная пѣснь земли русской:

„Русь моя, родина, матушка милая!

Плачу я горько съ тобой;

Плачу, что пьянство безстыдно постылое

Русской владѣть душой!“ и т. д.

Затѣмъ опять рѣчи, опять гимны, опять пѣсни и такъ до 6 ч. вечера. Праздникъ прошелъ блестяще, и его значеніе трудно передать словами;—его надо было видѣть. Этимъ выступленіемъ Кубанскій отдѣлъ трезвенниковъ далеко подвинулъ дѣло трезвости въ области и упрочилъ за собой твердыя позиціи въ общественномъ сознаниі.

Выслушавъ изложенное, Преосвященнѣйшій Предсѣдатель настоящаго собранія пояснилъ, что уставъ предполагаемаго къ открытію Якутскаго епархіальнаго общества трезвости пока еще не выработанъ окончательно, но что въ недалекомъ будущемъ уставъ будетъ готовъ.

Вмѣстѣ съ этимъ Владыка выразилъ пожеланіе, чтобы „праздникъ трезвости,“ осуществленіе коего, по мѣстнымъ условіямъ, никоимъ образомъ не можетъ состояться во всѣхъ приходахъ Якутской епархіи, устроенъ былъ хотя бы въ одномъ г. Якутскѣ 29 августа сего 1914 года, каковое предложеніе Владыки единогласно принято присутствующими.

Относительно чтеній о св. землѣ—„палестинскихъ чтеній“—о. благочинный городскихъ церквей доложилъ собранію, что таковыя велись въ Якутскѣ и ранѣе въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, напр., Ольгинскомъ пріютѣ, церковныхъ школахъ и 4-классн. город. училищѣ.

Въ наступающемъ же Великомъ посту „палестинскія чтенія“ съ волшебнымъ фонаремъ собраніемъ предложено устроить въ духовной семинаріи, женскомъ епархіальномъ училищѣ, реальномъ училищѣ и трехъ городскихъ церковно-приходскихъ школахъ, при этомъ Владыкой было сообщено собранію, что у него имѣются на рукахъ, присланныя Императорскимъ палестинскимъ обществомъ, слѣдующія брошюры для таковыхъ чтеній: 1, „Пасха въ Іерусалимѣ“—21 экземпляръ, 2, „Входъ Господень въ Іерусалимъ по сказаніямъ святыхъ евангелистовъ“—20 экземпляровъ, 3, „Судьбы Іерусалима и Русскіе паломники“—11 экз., 4, „Державные защитники и покровители св. земли“—13 экз., 5, „Святая земля для христіанства и Россіи“—20 экз., 6, „Физическая географія Палестины“—20 экз. и 7, „Прошлое и настоящее св. земли“—16 экз., каковыя брошюры Его Преосвященство и предложилъ по одному экземпляру взявшимъ на себя трудъ устройства „палестинскихъ чтеній.“ Что же касается общихъ религіозно-нравственныхъ чтеній для народа и учащихъ, то таковыя, подъ руководствомъ и наблюденіемъ о. благочиннаго городскихъ церквей, рѣшено

по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ устраивать во второклассной церковно-приходской школѣ, завѣдующій каковой о. А. Охлопковъ выразилъ согласіе для сей цѣли уступить верхнее зало школы. Наконецъ, въ виду заявленія нѣкоторыхъ присутствующихъ на собраніи о необходимости, для правильнаго поперемяннаго пользованія волшебными фонарями и картинами къ нему для чтеній, каковыя картины послѣ употребленія ихъ, вслѣдствіе невнимательнаго къ нимъ отношенія, иногда приходятъ въ негодность, а иногда даже пропадаютъ и не возвращаются по принадлежности, собраніемъ поручено секретарю братства во имя Христа Спасителя прот. М. Охлопкову привести въ должный порядокъ всѣ, имѣющіяся въ семь братствѣ, картины для волшебнаго фонаря, учинить имъ опись и внимательно слѣдить, чтобы пользующіеся картинами для чтеній непремѣнно возвращали ихъ обратно; то же поручено сдѣлать и о. уѣздному наблюдателю церковныхъ школъ священнику А. Волкову.

Въ заключеніе Владыка, доведя до свѣдѣнія пастырскаго собранія, что, съ Божіею помощію, въ недалекомъ будущемъ начнется постройка новаго архіерейскаго дома съ домовою при немъ церковью, просилъ присутствующихъ высказать свое мнѣніе, въ честь и имя какого святого или священнаго событія желательно было бы устроить таковую церковь, на что собраніемъ выражено пожеланіе устроить домовую при архіерейскомъ домѣ церковь въ честь иконы Скорбящей Божіей Матери.

Настоящее пастырское собраніе, начавшееся въ 6^{1/2} ч. веч. и предваренное пѣніемъ „Днесъ благодать св. Духа“, закончилось въ 11 ч. веч. пѣніемъ „Достойно есть.“

Секретарь Консисторіи В. Львовъ.

**Омутъ, изъ котораго необходимо выплыть,
иначе погибнетъ Русь.**

(Продолженіе).*

Но еще ужасно и то, что пьянство, пагубное для са-
михъ пьяницъ, есть въ то же время страшное несчастье
для ихъ семействъ. Всякій пьяница прежде всего лютый
врагъ своей семьѣ. Еще до рожденія дѣтей своихъ, пья-
ница заражаетъ уже ихъ своею испорченною кровью, по-
чему отъ пьяныхъ родителей часто рождаются малоумные,
больные, уроды, съ различными дурными наклонностями.
Въ пору младенчества нерадивый пьяница не только му-
читъ ихъ холодомъ и голодомъ, но и бьетъ, ругаетъ ихъ,
обезумѣвши отъ вина, потерявши всякую совѣсть. При-
мѣрами же своей порочной жизни, перенося такъ ска-
зать, подъ свой кровъ кабацкій воздухъ, онъ портитъ ихъ
нравственно, убиваетъ самую душу въ нихъ. Насчастливыя
дѣти пьяныхъ родителей, безпріютные, загнанные, растутъ
какъ крапива у забора, на которую беспрепятственно
льютъ всякія нечистоты. Не мудрено поэтому, если семьи
пьяницъ являются питомками преступниковъ, больныхъ
слабовольныхъ людей. Вотъ почему Премудрый справед-
ливо говорилъ: „у кого вой? у кого стонъ? у кого ссоры?
у кого горе? у кого раны безъ причины?.. У тѣхъ, кото-
рые долго сидятъ за виномъ“..

Жены пьяницъ.. Это поистинѣ несчастнѣйшія суще-
ства, и если жена пьяницы съ терпѣніемъ переноситъ
свою горькую долю, то, право, она достойна удивленія и
несетъ крестъ равный мученическому. Не говоря уже о
тяжести постояннаго, близкаго присутствія пьянаго че-

*) См. Як. Ел. Вѣд. № 4-й, 1914 г.

ловѣка, на ея долю постоянно выпадають побои, оскорбленія незаслуженныя, дикія, несправедливыя, ея сердце терзается за дѣтей, за домъ, за несчастнаго мужа, она не спитъ ночи напролетъ въ уходѣ за дѣтьми среди горькихъ думъ, она трудится, рвется изъ всѣхъ силъ, чтобы хоть сколько-нибудь устроить свое гнѣздо, и за все то никакой оцѣнки, никакой справедливости, ни единого добраго ласковаго слова отъ мужа, чловѣка самаго близкаго, но одна брань, побои, безпробудное пьянство... Это ли не мученичество?

(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника и извѣстія.

☩ Февраль. 9 число. На канунъ праздника Вс. Бдѣніе было совершено Его Преосвященствомъ въ обители; въ самый праздникъ Бож. Литургія въ молебномъ св. Иннокентію совершены въ Кае. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. П. Бурнашевымъ.

— 12 число. По случаю ангела Его Преосвященства, Вс. Бдѣніе и Бож. Литургія съ молебномъ святителю Мелетію совершены въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ. На Литургіи присутствовали и участвовали въ общемъ пѣніи нѣкоторыхъ пѣснопѣній учащіеся всѣхъ духовно-учебн. заведеній. По окончаніи молебна въ покояхъ Его Преосвященства приносили поздравленія гражданскіе чины, духовенство и корпораціи духовно-учебныхъ заведеній.

— 16 число. По случаю перенесенія 19 числа—дня

освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости на настоящій день, Бож. Литургія съ благодарнымъ молебномъ была совершена Его Преосвященствомъ въ Кае. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. А. Волковымъ.

— 19—21 число. Были совершены Его Преосвященствомъ Литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ.

— 23 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Кае. Соборѣ. Послѣ евангелія прочитано воззваніе о пожертвованіи на миссіонерское дѣло. Во время причастнаго стиха поученіе произнесено свящ. А. Волковымъ. По окончаніи Литургіи совершенъ чинъ анаематствованія.

† 24 ч. февраля послѣ продолжительной болѣзни волю Божію скончался преподаватель Як. дух. семин. Николай Мих. Малышевъ.

Браткая историч. записка объ Якутской второкл. учительск. школѣ, бывшемъ миссіонерскомъ училищѣ (за 30 лѣтъ существованія школы, 1884—1914 годы).

Нынѣ существующая въ Якутскѣ второклассная учительская школа преобразована изъ бывшаго миссіонерскаго училища. Миссіонерское училище открыто въ Якутскѣ въ 1884 году при Епископѣ Якутскомъ Іаковѣ. Преосвященный Іаковъ въ своихъ повѣдкахъ по обзорно Якутской епархіи видѣлъ, въ какомъ жалкомъ состояніи находится жизнь инородцевъ области. Главную причину этого Преосвященный справедливо полагалъ въ ихъ невѣжествѣ и косности, съ которыми можно бороться черезъ просвѣщеніе инородцевъ и распространеніе среди нихъ грамотности. Хотя въ области уже существовали церковныя и народныя школы, но ихъ было крайне недостаточно. Преосвященный Іаковъ о современномъ ему Якутскѣ и состояніи просвѣщенія въ области говоритъ слѣдующее: «будучи старѣйшимъ городомъ въ Сибири, Якутскъ, съ его областію, отсталый городъ въ

дѣлъ просвѣщенія. Правда, есть въ немъ и въ его обширной области школы, но онѣ заведены недавно и не успѣли принести краю значительной пользы. Всѣхъ учащихся въ школахъ области насчитывается вѣснмного болѣе тысячи, и это число учащихся по отношенію къ массѣ населенія области, — разбросаннаго на громадномъ разстояніи, принявшаго нищетою и суетнрями, слишкомъ малое.» Сознвая недостаточность школъ въ области, Преосвященный Іаковъ основываетъ въ 1884 году въ Якутскѣ миссіонерское училище при Спасскомъ монастырѣ. Училище это названо миссіонерскимъ, такъ какъ оно имѣло цѣлью, по мысли основателя, «распространять въ народъ черезъ своихъ питомцевъ не только правила нравственности, но и практическія свѣдѣнія, улучшающія вѣдѣнный бытъ населенія.» Зная по личнымъ наблюденіямъ надъ жизнью инородцевъ, что по своей бѣдности населеніе считало бы обременительнымъ для себя посылать своихъ дѣтей на обученіе въ города, Преосвященный Іаковъ на первыхъ же порахъ основанія школы былъ озабоченъ изысканіемъ средствъ на учрежденіе стипендій при училищѣ. По его предложенію мѣстный комитетъ миссіонерскаго общества обратился съ просьбами о пожертвованіяхъ на воспитаніе дѣтей во вновь открытомъ училищѣ — къ богатымъ инородцамъ области. На это воззваніе инородцы откликнулись: тунгуска Олекминскаго округа Якомина пожертвовала 5000 рублей неприкосновеннаго капитала съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала употреблялись на содержаніе учениковъ вновь открытаго миссіонерскаго училища. Затѣмъ на воспитаніе 5 учениковъ удѣлялъ средства Спасскій монастырь, и самъ Преосвященный Іаковъ, принимавшій близко къ сердцу интересы этого училища, жертвовалъ ежегодно значительныя суммы на содержаніе учениковъ, рублей по 100 и болѣе. Для содержанія стипендіатовъ и пансіонеровъ при школѣ было устроено общежитіе. Изъ свѣдѣній объ училищѣ за 1885 годъ видно, что въ училищѣ обучалось 38 человекъ, изъ нихъ трое содержались на $\frac{9}{10}$ сѣ капитала Якоминой, 5 учениковъ на средства Спасскаго монастыря, 6 — были пансіонеры съ платою за годовое содержаніе по 90 руб., а остальные были приходящіе.

Озабочиваясь лучшею постановкою училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи, Преосвященный Іаковъ призналъ необходимымъ назначить смотрителя училища и возложилъ эту обязанность на покойнаго вывѣ протоіеря Зиновія Винокурова. Училище состояло изъ 3-классовъ, въ которыхъ преподавались слѣдующіе предметы:

Законъ Божій, церковный уставъ, русскій языкъ, ариѳметика, чисто-писаніе и церковное пѣніе.

Училище и общежитіе при немъ помѣщались въ зданіи Спасскаго монастыря. Число учащихся въ 1-е десятилѣтіе въ среднемъ было до 45 человекъ, за 2-е десятилѣтіе до 60 человекъ, въ 3-е десятилѣтіе до 75 чел., а въ настоящемъ году учащихся состоитъ 105 чел.

Съ первыхъ же поръ основанія училища при немъ было открыто общежитіе, съ содержаніемъ учениковъ на счетъ мѣстныхъ источниковъ, а впоследствии и на казенныя средства. Благодаря общежитію, доступъ въ школу получила бѣдность, которая до этого времени и помышлять не могла о доставленіи своимъ дѣтямъ образованія. Съ самаго начала школы и до сего времени главнымъ ядромъ учащихся—общежитниковъ были и есть инородческія дѣти изъ наиболее бѣдныхъ слоевъ. По окончаніи обученія въ училищѣ многіе изъ нихъ возвращались обратно въ улусы и тамъ уже распространили грамотность въ качествѣ учителей одноклассныхъ школъ, школъ грамоты и даже домашнихъ. Эти лица, главнымъ образомъ, и пробуждали въ инородческомъ населеніи сознаніе необходимости давать своимъ дѣтямъ образованіе. За все время своего существованія бывшее миссіонерское училище и преобразованная изъ него второклассная школа, располагая незначительнымъ бюджетомъ, была субсидируема мѣстными просвѣтительными учрежденіями: миссіонерскимъ комитетомъ, братствомъ во имя Христа Спасителя и за послѣдніе годы Областнымъ Управленіемъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Объявленіе.

ВНОВЬ ПРИВЪЗЖІЙ МАСТЕРЪ ИЗЪ РОССИИ

ФЛЕГОНТЪ ВЕДОТОВИЧЪ НОСОВЪ.

» ЗОЛОЧЕНІЕ, СЕРЕБРЕНІЕ «

**ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ и вообще какихъ-бы то
ни было предметовъ.**

исполняю работу

ГАЛЬВАНИЧЕСКИМЪ СПОСОБОМЪ

ПО ТОКУ БАТАРЕЙ.

Прошу не равнять съ серебрениемъ натираніемъ, что другіе мастера называютъ серебрениемъ черезъ огонь.

За добросовѣстное исполненіе работъ ручаюсь.

Заказы принимаю лишь до открытія навигаціи по р. Ленѣ.

Съ почтеніемъ **Ф. Э. Носовъ.**

Адресъ: г. Якутскъ д. Кадушкина за логомъ, по Почтамской улицѣ.



Редакторъ, протоіерей *А. Бердениковъ.*

Печатать дозволяется. Якутскъ, марта 1 дня 1914 года.

Цензоръ, свящ. *А. Охлопковъ.*

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.